



近日,全国首部孟子思想主题音乐剧《流苏雪》在济宁杂技城·蓼河大剧院上演。《流苏雪》以孟子思想中的舍生取义为主题,以浩然气节为主线,讲述了主人公孟忠在面对国家存亡绝续的困境时,以“虽千万人,吾往矣”的家国情怀和英雄气概,誓死抗金、血染沙场的故事。(济宁晚报全媒体记者 王艳茹)

体育消费激活济宁城市新活力

济宁晚报全媒体记者 刘伟栋 通讯员 王金山

春风一吹,济宁人的运动DNA动了!马拉松、骑行、垂钓、露营……各大公园和商圈秒变“运动社交场”,掀起一波“运动经济”热浪。据了解,今年市体育局在全市提振消费的浪潮中,以体育为媒,以文化为魂,正全力激活体育消费潜能,为城市的高质量发展注入强劲动力。

赛事纷至,供给多元,点燃体育热情

2025年的济宁,一场场精彩纷呈的体育赛事正轮番上演。FIBA国际篮球公开赛区域赛、全国青少年橄榄球积分赛、中国足球乙级联赛……10场以上国家级、省级体育赛事将相继落户济宁,为市民带来了近距离感受体育魅力的机会,也点燃了城市的体育热情。

“昨天户外跑完半马我直接冲进商场买跑鞋,还买了运动腰包和速干衣!”市民尤培力先生展示着手机里的支付记录,刚结束健身房10公里训练跑的他,运动发带还在滴水,“为了准备4月6日的济宁马拉松比赛,以前觉得运动装备够用就行,现在讲究科学训练,心率手表、压缩袜都得配齐!”

场景创新,体验升级,激发消费潜力

运动热潮直接带火了“春日经济”。洸园路某运动品牌店店长透露,3月以来防晒空顶帽销量暴涨200%，“瑜伽裤配西装”成了白领新潮流。更让人意外的是,筋膜枪、蛋白棒这些“运动周边”甚至

“我们不仅要引进高水平的赛事,更要打造具有济宁特色的赛事品牌。”济宁市体育局党组书记、局长卢静如是说。今年,我市将重点培育“跟着孔子游列国”等儒家文化特色的自主赛事品牌,让体育与文化深度融合,展现出独特的济宁韵味。“朝圣之路”自行车挑战赛也由单站赛升级为多站赛,赛事区域影响力和文化传播力不断扩大,成为济宁体育的一张闪亮名片。

同时,我市还将承办2025年“行走大运河”全国主会场活动,举办全民健身运动会、乡村四赛、“百千万”三大赛、社区运动会等群众性赛事活动5000场。这些赛事活动覆盖了城乡,让体育真正走进了千家万户,成为市民生活的一部分。

冲进社区团购TOP榜。

今年,市体育局在创新打造体育消费场景方面下足了功夫,贯穿全年的体育消费季活动正式启动。冬季运动嘉年华、春季户外运动嘉年华、秋季文体旅融合嘉年华……一场场主题鲜明的活动让市民的体育消费体验不断升级。

在冬季运动嘉年华中,奥运项目进商圈、冰雪项目促销、体育周末集市、冬季运动+旅游等活动相继开展,让市民在购物的同时也能感受到体育的魅力。春季户外运动嘉年华以2025济宁马拉松为开篇,曲阜半程马拉松、微山湖垂钓大赛、赛艇皮划艇对抗赛、自行车公路挑战赛等系列赛事将相继启动,让市民在户外运动中享受大自然的馈赠,也激发了体育消费的热情。

“我们大力推动体育赛事‘三进’活动,让体育更贴近市民的生活。”卢静介绍说。跆拳道、散打、摔跤、击剑等观赏性强的体育项目走进了商圈,赛艇皮划艇项目走进了景区,社区运动会走进了街区。这些活动不仅丰富了市民的文化体育生活,也带动了周边商业的发展,激发了体育消费的潜力。

社区治理有妙招

话一话孟子文化的古为今用

“赵大妈,上次帮您修的灯没问题吧,有啥事您直接找我就行。”每天早上,邹城市兖山街道海悦社区党委书记潘辉都会在社区走一走,与居民唠唠家常。作为社区党委书记,潘辉一边带头发挥党员模范作用,一边利用党组织的统筹协调作用,让更多人参与基层治理。

邹城市是古代著名思想家、教育家孟子的诞生地。早在两千多年前,孟子就提出“民为贵”“民事不可缓也”“出入相友、守望相助”等观点。这些思想主张对新时代基层治理具有重要借鉴意义。近年来,邹城市深入探索优秀传统文化赋能基层治理的有效路径,全力打造共建共治共享的社会治理格局,推动群众获得感、幸福感、安全感不断攀升。

“咱们小区乱停车现象屡禁不止,有的车就停在路中间,行人都过不去,物业和社区帮忙解决一下。”在钢山街道红星社区民情议事厅,社区工作者和物业服务企业认真收集居民意见。邹城市秉承“民事不缓”的理念,聚焦物业冲突、邻里纠纷、家庭矛盾等治理难题,创新搭建沟通交流平台,依托社区党群服务中心,设置议事协商区域空间,建立百姓议事台、和事堂、“和为贵”调解室等议事协商阵地,构建“居民说事、网格议事、群众评事”模式,真正做到民意全收集、诉求全掌握、服务全方位。

走进香城镇北齐庄村,整洁的街巷,优美的环境,让人眼前一亮。“民事不可缓也”的标语牌十分醒目。“以前村里的垃圾都不及时清理,夏天气味非常刺鼻,现在有了物业服务企业,垃圾有人管了,道路也整洁了,我们村民的心情也好了。”北齐庄村党支部书记齐士湖说道。邹城市把城市物业服务企业引入乡村治理,推行“物业进乡村”,组织成立乡村物业服务队160支,以维修维护、实用培训、跑腿代办等基础服务为切口,帮助村民解决“关键小事”,小事2小时内完成,费时事2天内解决,复杂事7天内有回应。至今已累计开展上门服务8.2万人次。

“放松,吸气,双手从后向上,在头顶上方合十……”千泉街道文博苑社区党群服务中心瑜伽室内,老师正在教授居民练习瑜伽。邹城市聚焦“守望相助”,突出“资源整合在社区、功能服务进小区”,加大对社区闲置资源的集约利用,鼓励社区结合实际打造公益课堂、托管中心、幸福食堂等,拓展居民活动空间,搭建交流互融平台、激活小区共治力量。大力实施“社区志愿服务伙伴”计划,引导邹城市圆梦微公益服务中心等社会组织参与基层治理,将爱心剪、健康体检等服务送到居民家门口,打造“泉小哥”“管得宽”“一家人”等一批社区服务品牌,孵化社区志愿服务项目30个。

(济宁晚报全媒体记者 万德龙)

